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съобщение

Ръководството на сдру-
жение „Кольо Фичето” 
уведомява колегите, че 
продължаваме разговора

 „Жени, отдадени 
на професията” 
с лектор ст.н.с.арх. Мария 
Миркова на 27 октомври 
(вторник) от 16.00 часа в 
зала 2 на ЦДА. 
На 24 ноември (вторник) 
от 16.00 часа ще се със-
тои общото събрание на 
сдружението за избор 
на делегати за XXI ОС на 
САБ, което ще се проведе 
на 20 февруари 2010 г. 

На заседанието си на 
26 септември т. г. УС на САБ 
реши да свика

 XXI Общо 
събрание на 

САБ 
на 20 февруари 2010 г.
Пълният текст с решенията 
от този УС ще се публикува 
в следващия брой на БА.

за провеждане на общите събрания на дружествата от обеди-
нение “Сдружени софийски архитекти” за избор на делегати 

за XXI Общо събрание на САБ на 20 февруари 2010 г.
от 17,30 ч. в залите на ЦДА

1. Дружество „СПА № 15” - фоайе соф. д-ва - 2 ноември
Председател: арх. Любен Болгуров
2. Дружество „Пром. архитектура” - фоайе соф. д-ва - З ноември
Председател:  арх. Юлия Райчева
3. Дружество „СПА № 16”  - САБ засед. зала - З ноември 
Председател:  арх. Златан Паскалев
4. Дружество „ПРОНО”  - САБ засед. зала - 4 ноември 
Председател: арх. Пламен Генов
5. Дружество „Интерпроект” - фоайе соф. д-ва - 5 ноември
Председател: арх. Ралица Баракова
6. Дружество „СПА № 6” - САБ засед. зала - 5 ноември
Председател: арх. Стефка Живина
7. Дружество „СПА № 18, 19, 9” - фоайе соф. д-ва - 9 ноември 

сса

На 15 октомври от 18 часа в 

зала 2 на ЦДА ще се про-

веде първата лекция от 

инициативата на дружества 

СПА №12 и СПА №15 към 

обединение „Сдружени со-

фийски архитекти” – „Учебен 

модул 2009”. Той има за цел 

да въведе постепенно мла-

дите колеги в дълбочината 

на архитектурното творчес-

тво и проектиране и оттам 

– да ги запознае с всички 

проблеми, свързани с архи-

тектурата и архитектурната 

професия.

ГРАФИК

следва на с. 2

НА ВНИМАНИЕТО НА 
МЛАДИТЕ КОЛЕГИ



2 á
à 7•10•2009

сса 

продължава от с. 1

Председател: арх. Огнян Тунтев
8. Дружество „Техноекспортпроект” - фоайе соф. д-ва - 10 ноември
Председател: арх. Искра Джахова
9. Дружество „АНО” - САБ засед.зала -10 ноември 
Председател: арх. Станислав.Визирев                    
10. Дружество „СПА № 13” - фоайе соф. д-ва - 13 ноември 
Председател: арх. Любомир Керанов
11. Дружество „Главпроект ДФ” - фоайе соф. д-ва - 16 ноември
Председател: арх. Олга Бакърджиева
12.Дружество „СПА № 7” - САБ засед. зала -16 ноември
Председател: арх. Милен Русенов 
13.Дружество „СПА № 11” - САБ зала 2 - 17 ноември
Председател: арх. Светлозара Шаханова 
14. Дружество „СПА № 17” - фоайе соф. д-ва - 17 ноември
Председател: арх. Веселин Дуковски 
15. Дружество „СПА № 14” - САБ засед. зала - 17 ноември
Председател: арх. Мария Ковачева
16. Дружество „Главпроект 1946” - фоайе соф. д-ва - 18 ноември
Председател: арх. Венцислав Керимов
17. Дружество „Туристпроект, ГБС” - САБ засед.зала - 18 ноември
Председател: арх. Христина Гецковска                            
18. Дружество „Софпроект” - САБ зала 2 - 20 ноември
Председател: арх. Бисера Рибарова 
19. Дружество „СПА № 1” - фоайе соф. д-ва    20 ноември
Председател: арх. Петър Въжаров 
20. Дружество „СПА № 2, 8, 3, 5” - фоайе соф. д-ва - 26 ноември
Председател:  арх. Александър Тодоров 
21. Дружество „АСИ Главпроект” - САБ засед. зала - 26 ноември
Председател: арх. Здравка Вълчанова 
22. Дружество „СПА № 12” -  САБ зала 2 - 27 ноември
Председател: арх. Тихомир Казаков 
23. Дружество „СПА № 10” - САБ засед. зала - 27 ноември
Председател: арх. Светлозар Гавазов 
24. Дружество „СПА № 4” - фоайе соф. д-ва - 27 ноември
Председател: арх. Христо Венков 
Извън сградата на САБ ще проведат 
събрания следните дружества:
1. Дружество „НЦТР” - ул. „Алабин” 14, 4 етаж фоайе - 
17 ноември, 12,30 ч.
Председател: арх. В. Кавалджиева 
2. Дружество „Металпроект” - ул. „Камен Андреев” 24, 8 ет. ст.  811 -
18 ноември, 17,30 ч.
Председател: арх. М. Шошева 
3. Дружество „СО-ДАГ”- ул. „Сердика” 5 А, заседат. зала -
26 ноември, 17,00 ч.
Председател: арх. Р. Пангарова 
4. Дружество „МРРБ” - ул. „Св. св. Кирил и Методий” 27, 4 ет. оф. 405 
26 ноември, 17,30 ч. 
Председател: арх. П. Велев    „Софстройпроект”   

семинар

На 20–21 октомври 2009 г. в залата на Съюза на архитектите в България, 

на ул. “Кракра” № 11, ет. 2, София ще се проведе учебен семинар на тема

„Роля и функции на главните архитекти 
при проектирането на нискоенергийни сгради”.

Семинарът се организира от Съюза на архитектите в България, Кама-
рата на архитектите в България и Центъра за енергийна ефективност 
ЕнЕфект и с подкрепата на Министерството на регионалното развитие 
и благоустройството, Министерството на икономиката, енергетиката 
и туризма, Агенцията по енергийна ефективност, Националното сдру-
жение на общините в България и Общинската мрежа за енергийна 
ефективност ЕкоЕнергия.
Семинарът се провежда в рамките на проекта “Изграждане на знания и 
умения за повишаване на енергийната ефективност в частните и обще-
ствените сгради в България”, финансиран от Глобалния екологичен фонд 
чрез Програмата на ООН за развитие и е част програмата „Аудиториум” 
на Камарата на архитектите в България. Участниците ще бъдат запознати 
и с новата законодателна рамка, свързана с реконструкцията и строи-
телството на енергийноефективни сгради. Участниците в семинара ще 
получат и сертификати от Програмата на ООН за развитие и Камарата на 
архитектите в България.                           За допълнителна информация:

Петър Иванов, Марта Стоилова, Светла Петрова
Телефони: (02) 963 17 14 и 963 21 69, факс (02) 963 25 74

E-mail: pivanov@eneff ect.bg, mstoilova@eneff ect.bg, spetrova@eneff ect.bg 

съвет на архитектите на европа

Последната тримесечна анкета на Съвета на архитектите на Европа 
/САЕ/ показва, че въздействието на икономическата криза върху ар-
хитектурната професия се задълбочава.
Строителният сектор често се смята за добър барометър, който по-
казва жизнеността на икономиката като цяло. Вътре в този сектор 
често архитектурната професия е тази, която първа чувства хладния 
вятър на рецесията и топлия полъх на възстановяването.
Поради тази причина в 2009 г. САЕ инициира серия от тримесечни 
анкети за мнението на практикуващи архитекти за въздействието на 
икономическата криза върху техните бюра и натовареност с работа. 
Тези анкети са базирани на въпросник, достъпен на 14 европейски 
езика. Всяка анкета е открита за период от две седмици и всички ор-
ганизации - членки на САЕ,  се приканват да информират своите чле-
нове, че въпросникът е открит и достъпен за отговори.
Втората и последна анкета се провеждаше между 15 и 29 юни и резул-
татите сочат, че настроенията в професията са значително по-песимис-
тични, отколкото точно преди три месеца, през април 2009 г. Броят на 
отговорите е почти двойно повече отколкото в първата анкета – пока-
зател за интереса, който тя е създала сред професията в Европа.
Фактически 62% от отговорилите казват, че текущата ситуация е 
„лоша” или „много лоша”, в сравнение с 46% през април 2009 г. Пот-
върждавайки този относителен песимизъм, само 8% от отговорилите 
през юни казват, че смятат ситуацията за „добра” или „много добра”, в 
сравнение с 15% през април.
Що се  отнася за ситуацията с работната заетост, САЕ може да доклад-
ва, че в почти едно от всeки три бюра се наблюдава намаляване броя 
на персонала от времето на номиналното начало на кризата през 
септември 2008 г. Очакванията на тези, които са отговорили през 
юни, са, че броят на персонала ще се намали в 23% от бюрата през 
следващите три месеца. Откъм позитивната страна, 7% от архитек-
турните бюра са видели нарастване на броя на персонала от септем-
ври  2008-ма, макар че анкетата не разрешава САЕ да обяви колко 
нови работни места за архитекти представлява това.
Тези резултати са лоша новина за Европейския съюз като цяло и би 
трябвало да са зов за действие към политиците на всички нива в ев-
ропейското управление. САЕ и неговите организации - членки, които 
са в готовност да допринесат чрез добронамерени действия, вярват, 
че незабавното увеличаване на обществените инвестиции в устойчи-
ви строителни обекти и, в частност, в енергийноефективно модерни-
зиране на съществуващи сгради, би било правилна начална точка.
Представянето на резултатите от прегледа може да се качи от:
www.ace-cae.org/MemberN/Content/EN/documents/sdoc/structure.
asp?id=aceinfo_overview 

На 22.09.2009 г.
ни напусна

арх. Йорданка 
Маринова

(27.01.1922 – 22.09.2009)
Поклон пред паметта й!

Колегите от сдружение 
„Кольо Фичето”

На 22 септември
почина

арх. Атанас 
Шекерджиев

ГРАФИК

in memoriam

Поклон пред паметта му!
Обединение “ССА”

(род. на 24.03.1930)
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Съвременният свят очаква част от енергията на архитекти-
те, която е устремена към дизайна на големи архитектурни 
творби и урбанистични ансамбли, да бъде ориентирана към 
съществуващите и нарастващите глобални кризи. Световният 
ден на архитектурата – 5 октомври 2009 г. - ще бъде отбелязан, 
и това е знаменателно, с решението на Съвета на Междуна-
родния съюз на архитектите от Сан Хосе, Коста Рика, с осо-
бено внимание към темата: „ЕНЕРГИЯТА НА АРХИТЕКТИТЕ ПРО-
ТИВ ГЛОБАЛНИТЕ КРИЗИ“, с покана за такова внимание през 
цялата година от страна на всички архитекти и архитектурни 
съюзи в света.
Глобалните кризи в съвременния свят, в началото на двадесет 
и първото столетие, имат различен характер, обхват и терито-
риално присъствие в различните континенти на Земята. Те са 
“черното огледало” на съвременните човешки цивилизации - 
народи и племена, притежаващи характерна култура, различ-
ни религии, различни социални традиции, различен начин 
на живот, различен жизнен стандарт и различни мотиви за 
съществуване и развитие. Въпреки изтъкнатите различия има 
ГЛОБАЛНИ КРИЗИ, които касаят всички - бедни и богати, - за-
ставяйки ги да се замислят за благоденствието и хуманността 
на живота и човешкото съществуване - вчера, днес и утре.
Без съмнение, в класификацията на глобалните кризи на пред-
но място стоят:
- бедността и нищетата, свързани с бездомността и глада, при-
чиняващи преждевременната смърт на цели поколения;
- войните и терористичните кошмари, вкл. пиратството;
- страшните болести на века - СПИН, рак, инфекциозните бо-
лести - видовете грип, маларията, проказата и други;
- религиозните конфликти, подклаждани от междудържавни 
и политически подбуди и липсата на религиозна търпимост и 
взаимно уважение;
- човешките действия срещу девствеността на природата.
Като български архитект, работил 7 години в Африка /1984-
1991 г./, имах възможността да се запозная с усилията на бед-
ни африкански държави да осигуряват най-евтини жилища за 
бездомните си граждани и бежанците от други страни. При-
митивизмът на техния замисъл и реализация ме подтикнаха 
да приложа творческите си усилия за създаване на система от 
модули за строеж на жилищни сгради, с възможности за на-
растване /при  увеличаване броя на обитателите/ или нама-
ляване /при пространствен излишък/, както и преместването 
им, без да се разрушават. В това направление, с подобна цел 
разработих „системата ММ“ за едноетажни най-икономич-
ни устойчиви жилищни сгради и малки сгради с обществено 
предназначение /малки училища, клубове, кафенета, библио-
теки, за сервизни услуги, магазини, ресторанти, аптеки, детски 
занимални и други/.
Системата в пълното си наименование гласи: МНОГОФУНКЦИ-
ОНАЛНИ МОДУЛИ /ММ/.
В Етиопия, в Адис Абеба, успях да направя в естествена голе-
мина модули за една стая. Демонстрация на идеите ми за най-
нискостойностни /като цена/ жилища направих чрез изложба 
в „Африка Хол“- сграда на ООН - по време на специален симпо-
зиум за интеграция на субурбанните територии в структурата 
на африканските градове. С доклад и голяма изложба пред-
ставих „системата ММ“ в центъра за жилищна политика в Дар 
ес Салаам, Танзания, чрез доклад на Международната конфе-
ренция на CIB в Порт ъф Спейн, Тринидад и Тобаго, чрез малка 
изложба и експозе на II конгрес на африканските архитекти в 

международен ден на архитектурата 

Дакар, Сенегал. 
Системата е 
представена с 
публикации в 
„Африкан Спейс“ 
в Абиджан, Кот 
д’Ивоар, в моя 
капитален те-
оритичен труд 
„Архитектура-
та катo фено-
мен“ и в някол-
ко публикации 
в български пе-
риодични из-
дания. 
В и н а г и 
съм изтъквал, 
че трябва най-
после индуст-
риални производители и строителни фирми да се ориентират 
към производството на тези модули, които по каталог да  се 
продават на „безбожно ниски цени“, достъпни за бездомните, 
които да се сдобият с тях чрез овеществен в пари някакъв об-
ществено полезен труд.
КАКВО ПРЕДЛАГА „СИСТЕМАТА ММ“?
Да се появи индустриално-строителна инициатива за произ-
водство и монтаж на модули за жилищни и малки обществени 
сгради с площ от 17 кв.м до 200 кв.м. В доклада си в Тринидад 
и Тобаго изтъкнах, че вместо да се произвеждат милиони леки 
коли с по 30 000 - 35 000 всевъзможни части, индустриални-
ят капацитет на света да се ориентира към производство на 
7 модула, които могат да дадат над 700 /по мои проучвания/ 
различни комбинации на едноетажни сгради преди всичко за 
най-икономични жилища за бедните и бездомните.
Монтираните на терена модули създават двустранно отворе-
ни пространства на покрития със стени за живеене, които се 
предоставят на обитателите да бъдат затворени по тяхно же-
лание и с техни средства, ако избраното затваряне им бъде 
възможно като материали и средства.
Модулите са пространствени, а сградите безколонни. Монта-
жът им е възможен с един автокран с товароподемност 5 тона. 
Тяхната спецификация се съдържа в специалното издание 
на автора, направено в Хараре, Зимбабве, в качеството му на 
професор по приложно проектиране в Департамента по ар-
хитектура и урбанистично планиране в Университета на Адис 
Абеба, Етиопия.
Подходящите ситуации за приложение на системата в Бълга-
рия са:
- преселване на безопасен терен на хората, обитавали разру-
шени жилища вследствие на големи наводнения, земетресе-
ния и пожари;
- преселване сред природата в оазиси катуни на българските 
цигани от градските гета, в среда, съответстваща на тяхната 
менталност.
Авторът продължава да пледира пред обществото и държав-
ните органи в България, Европа и света за своята система, като 
успешно средство против жестоката световна криза на без-
домните, бежанците и нуждаещите се от „покрив над главите 
си“ бедни граждани на света.
Написано специално в чест на
Международния ден на архитектурата  - 5 октомври 2009 г.

доц. д-р арх. Матей Матеев

БЪЛГАРСКИЯТ  ПРИНОС ЗА ПРЕОДОЛЯВАНЕ НА 
ЕДНА ОТ НАЙ-ЖЕСТОКИТЕ ГЛОБАЛНИ КРИЗИ
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Излезе от печат новата архитектурна книга „Жилището като удо-
волствие” с автор проф.д-р.арх. Стефан Попов, професор в Между-
народната академия по архитектура  и архитектурно проектиране. 
Книгата си поставя за цел да запълни една голяма дългогодишна 
празнота в литературата у нас в тази област. Жилищните сгради 
през последните години претърпяха едно бурно, но и противоре-
чиво развитие. Направиха се и много грешки.
Отправна точка в тази книга е разглеждане последните новости 
при проектирането на жилището не като средство за оцеляване, а  
като удоволствие от живеенето в него. Книгата обхваща най-новите 
проблеми на жилищните сгради във всичките им разновидности.
Разделена е на 3 части. В първата се разглеждат общите пробле-
ми на жилището, втората е посветена на елементите на жилището 
и третата разглежда композиционни проблеми за решението на 
съвременното жилище.
В първата част са разгледани общите проблеми на типологията на 
жилищните сгради и техните  най-общи проблеми, както и функ-
ционално структурният модел на съвременното жилище, който 
стои в основата на всички жилищни решения. Акцентира се вър-
ху факта, че жилището се променя с течение на времето, но не и 
функционалните принципи, върху които то се изгражда. Те остават 
до голяма степен константни и именно те са възловият момент за 
правилното решение на всички типове жилища.
Във втората част са разгледани поотделно елементите на жилище-
то и възможностите за тяхното съвременно решение. Това са днев-
ната, зоната за хранене, зоната за спане, входните части, местата за 
работа в жилището, зоната за спорт, градината, гледките и тяхното 
влияние при съвременното решение на жилището. Обърнато е 
внимание и на спомагателните помещения в жилището и тяхното 
правилно решение.
В третата част са разгледани проблемите на композиционното ре-
шение на съвременното жилище. В тази част, като отделна глава 
влизат и важните проблеми на градоустройственото решение на 
жилищата и жилищните структури. Тук са разгледани като неотдел-
на част на доброто проектиране на еднофамилните жилища и при-
нципите на тяхното добро ситуиране. Отделна глава е посветена на 
съвременните колективни форми на жилищно обитаване, техните 
разновидности и особености.
Принципна новост е главата, посветена на търсенето на нови оп-
тимални форми за колективно жилищно обитаване при нашите 
съвременни условия. Изследвани са някои нови реални възмож-
ности в тази област, които рязко биха могли да подобрят жизнена-
та среда за живеене на всички групи възрасти, усъвършенстващи 
нашите виждания за нормална качествена съвременна жилищна 
среда.
Последната глава е посветена на бъдещето в областта на жилищно-
то строителство и неговите проблеми и очертаващи се перспекти-
ви, които вече са пред прага ни.
Книгата има подчертана практическа насоченост и разглежда пос-
ледните новости в тази област, които директно могат да се приложат 
в практиката на жилищното проектиране. Тя представлява интерес 
за широк кръг от хора, които по една или друга причина се интере-
суват от тези проблеми. В еднаква степен тя е предназначена с но-
востите си както за професионалистите в тази област и студентите 
по архитектура, така и за широката непрофесионална публика, за 
хората, които биха искали да имат една по-широка информация за 
проблемите и възможностите на новите жилищни сгради.
Книгата, издание на АИ „Арх & Арт е в обем от 264 стр. цветен пе-
чат. Струва 35 лв. и може да се намери в САБ – арх. Ели Хантова, 
в книжарници в УАСГ. За поръчки тел/факс. (2)866-17-19. „Интегра 
консулт проект“, бул. „Хр. Смирненски“ 2, София.
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